
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
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ภาคผนวก  ก 
การตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ 
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ตาราง  11  คาดัชนีท่ีไดจากการประเมินความเหมาะสมและความสอดคลองของ 
      แบบทดสอบวัดผลการเรียนรูแบบปรนัย  จากผูเช่ียวชาญ  5  คน 

ผูเช่ียวชาญ 
สาระการเรียนรู/ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง ขอ ประเภท 

1 2 3 4 5 
IOC 

1.  เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 
นักเรียน สามารถคิดแกโจทยปญหา โดย
วิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดให ส่ิงที่โจทย
ตองการทราบ แลวดัดแปลงเปนประโยค
สัญลักษณ แสดงวิธีทํา หาคําตอบไดถูกตอง
และสมเหตุสมผล 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

นําไปใช 
นําไปใช 
เขาใจ 

นําไปใช 
เขาใจ 

นําไปใช 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
0 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
0.80 

2.  เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนที่มี
จํานวนทั้งหมดเปน 1 นักเรียน สามารถคิดแก
โจทยปญหา โดยวิเคราะหส่ิงที่โจทย
กําหนดให ส่ิงที่โจทยตองการทราบ แลว
ดัดแปลงเปนประโยคสัญลักษณ แสดงวิธีทํา 
หาคําตอบไดถูกตองและสมเหตุสมผล 

7 
8 
9 
10 
 

เขาใจ 
นําไปใช 
เขาใจ 

วิเคราะห 

1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
0 

1 
1 
1 
1 
 

1 
1 
1 
1 
 

1 
1 
1 
1 

1.00 
1.00 
1.00 
0.80 

3.  เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนที่หา
จํานวนทั้งหมดนักเรียน สามารถคิดแกโจทย
ปญหาโดยวิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดใหส่ิงที่
โจทยตองการทราบแลวดัดแปลงเปนประโยค
สัญลักษณแสดงวิธีทําหาคําตอบไดถูกตอง
และสมเหตุสมผล 

11 
12 
13 
14 
 

นําไปใช 
วิเคราะห 
วิเคราะห 

เขาใจ 

1 
1 
1 
1 
 

1 
0 
1 
1 
 

1 
1 
1 
1 
 

1 
1 
0 
1 
 

1 
1 
1 
1 
 

1.00 
0.80 
1.00 
0.80 

4.  เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนหลาย
ข้ันตอนนักเรียน สามารถคิดแกโจทยปญหา
โดยวิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดใหส่ิงที่โจทย
ตองการทราบแลวดัดแปลงเปนประโยค
สัญลักษณแสดงวิธีทําหาคําตอบไดถูกตอง
และสมเหตุสมผล 

15 
16 
17 
18 
19 
20 

วิเคราะห 
วิเคราะห 
นําไปใช 
วิเคราะห 
นําไปใช 
วิเคราะห 

1 
1 
1 
0 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

0 
1 
1 
0 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

0.80 
1.00 
1.00 
0.60 
1.00 
1.00 
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ตาราง  12  คาดัชนีความสอดคลอง  ของการประเมินความเหมาะสมและความสอดคลอง 
      ของแบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียน  จากผูเช่ียวชาญ  5  คน 
 

ผูเช่ียวชาญ 
รายการประเมิน 

1 2 3 4 5 
IOC 

ดานครูผูสอน 
1.  ครูชี้แจงกิจกรรมการเรียนรูดวยแบบฝกทักษะใหนักเรียน
เขาใจอยางชัดเจน 

 
1 
 

1 1 1 1 1.00 

2.  ครูใหคําปรึกษา  แนะนํา  ดูแล  และอํานวยความสะดวกแก
นักเรียนในการเรียนรูอยางทั่วถึง 1 1 1 1 1 1.00 

3.  ครูสงเสริมและกระตุนใหนักเรียนแสดงออกเกี่ยวกับทักษะ
ตางๆ ใหมากที่สุด 1 0 1 0 1 0.60 

4.  ครูชมเชย  หรือใหรางวัลแกนักเรียนที่ประสบผลสําเร็จในการ
ทํางานสูงสุด 1 1 1 1 1 1.00 

ดานเน้ือหา 
5.  ความยากงายของเนื้อหาเหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียน 

0 1 1 1 1 0.80 

6.  เนื้อหาเรียงลําดับจากงายไปสูยาก 1 1 1 1 0 0.80 
7.  นักเรียนทุกคนไดอธิบายความรูใหเพื่อนฟง 1 0 0 1 1 0.60 
8.  นักเรียนทุกคนไดแลกเปล่ียนแสดงความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 1 1 1 1 1 1.00 
9.  นักเรียนทุกคนไดฝกทักษะการแกปญหา  1 1 1 1 1 1.00 
ดานสื่อการสอน 
10.  แบบฝกทักษะที่ใชมีความนาสนใจ 0 1 1 1 1 0.80 

11.  แบบฝกทักษะทําใหรูสึกวาวิชาคณิตศาสตรงายกวาแตกอน 1 1 1 1 1 1.00 
12.  ฉันชอบเรียนเร่ืองโจทยปญหาเศษสวนโดยใชแบบฝกทักษะ 1 1 1 1 1 1.00 
13.  แบบฝกทักษะทําใหเกิดความเขาใจในเนื้อหามากยิ่งข้ึน 1 1 1 0 1 0.80 
ดานการวัดและประเมินผล 
14.  สอดคลองกับจุดประสงคของแบบฝกทักษะ 1 1 1 1 1 1.00 

15.  วัดไดครอบคลุมเนื้อหา 1 1 1 1 1 1.00 
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ตารางท่ี  13  จํานวนนักเรียนท่ีทําขอสอบถูกในกลุมสูง (H)  จํานวนนักเรียนท่ีทําขอสอบ 
         ถูกในกลุมต่ํา (L)  คาความยากงาย (P)  คาอํานาจจําแนก (r)  ของคะแนนท่ี 
         ไดจากแบบทดสอบวัดผลการเรียนรู 
 
ขอ H L P r  ขอ H L P r 
1 19 17 0.90 0.10  16 9 1 0.53 0.65 
2 13 3 0.40 0.50  17 14 3 0.25 0.40 
3 14 5 0.48 0.45  18 20 9 0.43 0.55 
4 10 4 0.35 0.30  19 8 6 0.73 0.55 
5 17 10 0.68 0.35  20 11 6 0.35 0.10 
6 18 10 0.70 0.40  21 14 7 0.43 0.25 
7 12 0 0.30 0.60  22 5 3 0.53 0.35 
8 20 16 0.90 0.20  23 19 5 0.20 0.10 
9 18 5 0.58 0.65  24 20 10 0.60 0.70 
10 9 6 0.38 0.15  25 19 6 0.75 0.50 
11 10 4 0.35 0.30  26 17 4 0.63 0.65 
12 16 7 0.58 0.45  27 8 7 0.53 0.65 
13 15 8 0.58 0.35  28 5 3 0.38 0.05 
14 12 9 0.53 0.15  29 6 4 0.20 0.10 
15 17 4 0.90 0.10  30 4 4 0.25 0.10 
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ตารางท่ี 14 ประสิทธิภาพของแบบฝกทักษะวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษา  
       ปท่ี 2 จํานวน 9 คน โดยใชนักเรียนเกง ปานกลาง ออน อยางละ 3 คน  
 

คะแนนจากการทําแบบทดสอบยอยทาย
แบบฝกทักษะ คะแนนแบทดสอบ 

เลขท่ี 
ชุดท่ี  1 ชุดท่ี 2 ชุดท่ี 3 ชุดท่ี 4 

รวม 
กอน
เรียน 

หลัง
เรียน 

1 5 4 5 5 19 10 17 
2 3 4 5 5 17 8 18 
3 5 5 5 4 19 9 17 
4 5 4 5 3 17 6 16 
5 4 3 4 4 15 7 15 
6 4 3 4 3 14 5 14 
7 3 3 4 3 13 5 12 
8 2 3 3 3 11 4 11 
9 3 3 3 3 12 5 13 
x  3.78 3.56 4.22 3.67 15.22 6.56 14.78 

S.D. 1.09 0.73 0.83 0.87 2.95 2.07 2.44 
% 75.56 71.11 84.44 73.33 76.11 32.80 73.89 
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ภาคผนวก  ข 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษาคนควา 
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แบบทดสอบวัดผลการเรียนรูเร่ืองโจทยปญหาเศษสวน 
คําช้ีแจง    ใหนักเรียนเลือกคําตอบที่ถกูตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว 
1.  ทอน้ําประปาทอนที่หนึ่งยาว  

3
2   เมตร  ทอนที่สองยาว  

5
3   เมตร  นํามาวางตอกันจะไดทอน้ํา    

      ยาวกี่เมตร 
ก.  

15
41  เมตร ข.  

15
421     เมตร ค.  

8
51    เมตร  ง.  

5
14    เมตร 

2.  ซื้อองุนมา  10  กิโลกรัม  แบงใสถุง  3  ถุง  ถุงแรกหนัก  
5
32   กิโลกรัม  ถุงที่สองหนัก  

2
14   

กิโลกรัม  ถุงที่สามจะหนักเทาไร 
ก.  

2
13       กิโลกรัม   ข.  

10
92     กิโลเมตร  

ค.  
15
14  กิโลกรัม   ง.     

10
7      กิโลกรัม 

3.   พอตองการเดินสายไฟฟาในบานโดยหองนอนใชสายไฟ  5
3
2   เมตร  หองรับแขกใชสายไฟ

5
47   

เมตร  หองครัวใชสายไฟ  
3
16   เมตร พอตองซื้อสายไฟอยางนอยกี่เมตร 

 ก.  
3
16

5
47

3
25       =      ข.  

3
16

5
47

3
25    =    

ค.  
3
25

5
47

3
16        =      ง.   

3
16

3
25

5
47     =   

4.  คุณปามีที่ดินอยู   
8
5   ไร  ปลูกผักกาดขาวอยู  

25
4   ของที่ดินที่มีอยูคุณปาปลูกผักกาดขาวกี่ไร 

ก.     
10
1     ไร ข.  

10
3   ไร  ค.  

25
9    ไร  ง.  

33
9   ไร 

5.  สมราคากิโลกรัมละ  22  บาท  มังคุดกิโลกรัมละ  25  บาท  ซื้อสมและมังคุดอยางละกิโลคร่ึง
จะตองจายเงินทั้งหมดเทาใด 

ก.     





 

2
1

2
12522    =     ข.  






 








2
1122

2
1125   =   

ค.  





 






 

2
1125

2
1122   =     ง.  






 






 

2
1125

2
1122    =     

 
6.  คุณตามีที่ดิน  

7
12   ไร  แบงใหหลานคนละ  

14
3   ไร  เทา ๆ กันจะแบงใหหลานไดทั้งหมดกี่คน 

ก.     10  คน ข.  15  คน  ค.  20  คน  ง.  25    คน 
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7.  มีมะมวงอยู  
3
1   ของลัง  มีสมโออยู  

5
1   ของลัง  ที่เหลือเปนแตงโม  มีแตงโมอยูในลังเทาไร 

       จงเขียนเปนประโยคสัญลักษณ 
ก.   

5
1

3
1
    =       ข.  

5
1

3
1
   =   

ค.  





 

5
1

3
11   =      ง.  






 

5
1

3
11    =     

8.  สุชาติ  อเนก  และสมพล  เปนเจาของที่ดินรวมกันแปลงหนึ่ง  สุชาติมี 
5
2   ของที่ดินทั้งหมด  

อเนกมี 
10
3  ของที่ดินที่เหลือจากสุชาติ  นอกนั้นเปนของสมพล  ดังนั้นสมพลมีที่ดินคิดเปนเศษสวน

เทาใด 
ก.     

50
11        ข.      

50
21   ค.    

50
31         ง.  

50
41     

9.  สุดามีผาอยู  1 ชิ้นนําไปตัดกระโปรง  
7
5   ของผาที่มีอยู  ปรากฎวามีผาเหลืออยู  2  เมตร  

ดังนั้นสุดามีผาทั้งหมดกี่เมตร 
ก.     5   เมตร   ข.      6   เมตร  ค.    7   เมตร  ง.  8   เมตร 

10.  สวนผลไมแหงหนึ่งปลูกมะมวง  
15
4 ของพื้นที่ทั้งหมด  ปลูกฝร่ัง  

9
2  ของพื้นที่ทั้งหมด  ปลูก

ชมพู  
5
2 ของพื้นที่ทั้งหมด  พื้นที่สวนที่เหลือเอาไวขุดสระน้ํา  ดังนั้นสระน้ําคิดเปนเศษสวนเทาไร 

จงเขียนเปนประโยคสัญลักษณ 
ก.   

5
2

9
2

15
41     =     ข.  

5
2

9
2

15
41    =   

ค.  





 

5
2

9
2

15
41    =     ง.  






 

5
2

9
2

15
41    =     

11.  สมชายเดินทางจากกรุงเทพไปยังหมูบานแหงหนึ่งในตางจังหวัด  คร้ังแรกเขาไปโดยรถไปได
ทาง 

8
3  ของระยะทางทั้งหมด  แลวเดินทางโดยรถรับจางตอไปอีก  

9
4 ของระยะทางทั้งหมด  ยัง

เหลือทางที่ตองนั่งมอเตอรไซดคิดเปนเศษสวนเทาใด 
ก.     

24
19        ข.      

24
17   ค.    

24
9         ง.  

24
7     

12.  อนงคอานหนังสือนวนิยายเลมหนึ่งวันแรกเธออานได  
5
1   ของจํานวนหนาทั้งหมด  วันที่สอง

อานได  20  หนา  ปรากฏวารวมสองวันอานได  
3
1   เลมพอดี  หนังสือเลมนี้มีกี่หนา 

ก.     120     หนา ข.  150   หนา  ค.  170    หนา  ง.  200   หนา 
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13.  ถังน้ําใบหนึ่งมีน้ําอยู 
4
3  ของถัง  หลังจากใชไป 

4
1  ของที่มีอยู  ปรากฏวาเหลือน้ําอยูในถัง 

180  ลิตร  ถังน้ําใบนี้จุน้ํากี่ลิตร 
ก.     220  ลิตร ข.  240   ลิตร  ค.  290    ลิตร  ง.  320   ลิตร 

14.  
5
3 ของราคาเส้ือคิดเปน 480  บาท  และ  

10
7 ของราคากางเกงคิดเปน 630  บาท  ราคา

กางเกงแพงกวาราคาเส้ือกี่บาท 
ก.     80   บาท ข.  100   บาท  ค.  150    บาท  ง.  180   บาท 

15.  กฤษณเล้ียงไกไวเลาหนึ่ง  ใหนองไป  
26
5   ของไกทั้งหมด  ขายไป  

13
5   ของไกทั้งหมด  

คงเหลือไก  22  ตัว  อยากทราบวากฤษณเล้ียงไกไวกี่ตัว 
ก.     52   ตัว ข.  78   ตัว  ค.  104   ตัว  ง.  130   ตัว 

16.  นายสมควรมีเงินอยู  500,4   บาทใหนายภูมิไป  
5
2   ของเงินที่มีอยูและใหนายมนัส  

4
3   ของ

นายภูมิ  อยากทราบวานายสมควรเหลือเงินเทาไร 
ก.  800,1   บาท ข.  550,1   บาท  ค.  350,1    บาท  ง.  200,1   บาท 

17. 
2
1  ของเงิน 4,800 บาท รวมกับ 

5
3  ของเงิน 6,000 บาท เปนเงินเทาไร 

       ก.  3,000 บาท  ข.  3,600 บาท  ค.  6,000 บาท   ง.  6,300 บาท 
18. ซื้อน้ําตาลทราย 

2
1  กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 14 บาท ซื้อแปงสาลี 

2
1  กิโลกรัม  ราคากโิลกรัม

ละ 12 บาท จะตองจายเงินทั้งหมด 
       ก.  12 บาท  ข.  13 บาท  ค.  14 บาท   ง.  15 บาท 
19. กลองใบหนึ่งมีลูกแกวสีแดงและสีเขียวรวมกันอยู 350 ลูก ถาเปนลูกแกวสีแดง  

7
4  ของลูกแกว

ทั้งหมด จะเปนลูกแกวสีเขียวกี่ลูก 
     ก. 100 ลูก   ข. 150 ลูก  ค. 200 ลูก   ง. 250 ลูก 
20. ประภามีอายุเปน 

3
1  ของประไพ และประไพมีอาย ุ

3
2  ของประทิน ขณะนี้ประทินมีอาย ุ 45  ป 

ประภามีอายุเทาไร 
     ก. 10 ป   ข. 20 ป   ค. 30 ป   ง. 40 ป 
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เฉลยแบบทดสอบวัดผลการเรียนรูเร่ืองโจทยปญหาเศษสวน 
 
 

1.  ก  2.  ข   3.  ง  4.  ก  5.    ค 
6.  ก  7.  ค  8.  ข  9.  ค.    10.  ง 
11.ข  12. ข  13.  ง  14.  ข  15.  ก 
16.  ค  17.  ค  18.  ข  19.  ข  20.  ก 
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ตารางกําหนดแผนการสอน 
แผนการสอน

ท่ี 
เน้ือหา จุดประสงคเชิงพฤติกรรม 

สื่อการเรียน 
การสอน 

1 
 

โจทยปญหา
เศษสวนอยาง
งาย 
 

เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 
นักเรียน สามารถคิดแกโจทยปญหา โดย
วิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดให ส่ิงที่โจทย
ตองการทราบ แลวดัดแปลงเปนประโยค
สัญลักษณ แสดงวิธีทํา หาคําตอบได
ถูกตองและสมเหตุสมผล 

แบบฝกทักษะ
การ วิเคราะห
โจทยปญหาชุด
ที่  1 
 

2 โจทยปญหา
เศษสวนที่มี
จํานวนทั้งหมด
เปน  1 
 

เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนที่มี
จํานวนทั้งหมดเปน 1 นักเรียน สามารถคิด
แกโจทยปญหา โดยวิเคราะหส่ิงที่โจทย
กําหนดให ส่ิงที่โจทยตองการทราบ แลว
ดัดแปลงเปนประโยคสัญลักษณ แสดงวิธี
ทํา หาคําตอบไดถูกตองและสมเหตุสมผล 

แบบฝกทักษะ
การ วิเคราะห
โจทยปญหาชุด
ที่  2 
 

3 โจทยปญหา
เศษสวนที่หา
จํานวนทั้งหมด 
 

เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนที่หา
จํานวนทั้งหมดนักเรียน สามารถคิดแก
โจทยปญหาโดยวิเคราะหส่ิงทีโ่จทย
กําหนดใหส่ิงที่โจทยตองการทราบแลว
ดัดแปลงเปนประโยคสัญลักษณแสดงวิธี
ทําหาคําตอบไดถูกตองและสมเหตุสมผล 

แบบฝกทักษะ
การวิเคราะห
โจทยปญหาชุด
ที่  3 

4 โจทยปญหา
เศษสวนหลาย
ข้ันตอน 
 

เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนที่ซับซอน 
นักเรียน สามารถคิดแกโจทยปญหาโดย
วิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดใหส่ิงที่โจทย
ตองการทราบแลวดัดแปลงเปนประโยค
สัญลักษณแสดงวิธีทําหาคําตอบได
ถูกตองและสมเหตุสมผล 

แบบฝกทักษะ
การวิเคราะห
โจทยปญหาชุด
ที่  4 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 1 
กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร      ชั้นมัธยมศึกษาปที ่1 
เร่ือง โจทยปญหาเศษสวนอยางงาย     เวลาเรียน 2 ชั่วโมง 
***************************************************************************************************** 
สาระสําคัญ 
 โจทยปญหาเศษสวน คือ เปนโจทยที่กําหนดความสัมพันธของสถานการณเกี่ยวกับส่ิงที่ไม
เต็มจํานวน แลวใหหาคําตอบตามที่โจทยตองการทราบ สวนประกอบของโจทยประกอบดวย  2   
สวน คือ ส่ิงที่โจทยกําหนดให และส่ิงที่โจทยตองการทราบ 
มาตรฐานการเรียนรู 
ค. 1.2.4 แกปญหาเกี่ยวกับการบวก การลบ การคูณ และการหารเศษสวน พรอมทั้งตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของคําตอบที่ได และสามารถสรางโจทยได 
ค. 6.1.2 ใชความรูทางคณิตศาสตร แกปญหาในสถานการณจริงได 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 1. สามารถใชความรูทางคณิตศาสตรแกปญหาในสถานการณที่กําหนดใหได 
 2. เม่ือกําหนดโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย นักเรียนสามารถคิดแกโจทยปญหา โดย
วิเคราะหส่ิงที่โจทยกําหนดใหส่ิงที่โจทยตองการทราบ แลวดัดแปลงเปนประโยคสัญลักษณ แสดง
วิธีทํา หาคําตอบไดถูกตองและสมเหตุสมผล 
สาระการเรียนรู 
 1.  โจทยปญหาเศษสวนอยางงาย คือ โจทยปญหาทางคณิตศาสตรที่เปนขอความและ
จํานวนเศษสวนที่ไมซับซอน  สามารถกําหนดเคร่ืองหมายไดงายวิธีการโดยการวิเคราะหหาส่ิงที่
โจทยกําหนดให ส่ิงที่โจทยตองการทราบ ประโยคสัญลักษณและแสดงวิธีทํา 
 2. หลักการแกโจทยปญหาประกอบดวย 5 ข้ันตอนดังนี ้
  2.1 อานโจทยปญหา 
  2.2 คิดวิเคราะหโจทย  
   - โจทยใหหาอะไร 
   - โจทยใหอะไรมา 
  2.3 คิดหาวิธีแก 
    - วาดรูป/ตีความ 
   - เขียนเปนประโยคสัญลักษณ 
  2.4 คิดคํานวณหาคําตอบ 
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   - ใชหลักของความสมเหตุสมผล 
   - ใชวิธีการประมาณคา   
  2.5 ตรวจสอบคําตอบ  
   - ใชวิธีเดิม 
   - วิธียอนกลับ 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ครูชี้แจงกิจกรรมการเรียนการสอนการแกโจทยปญหา และซักถามเพื่อทบทวนการ
วิเคราะหโจทยเพื่อกําหนดเคร่ืองหมายที่ใชคํานวณ  และหลักเกณฑทั่วไปในการเขียนประโยค
สัญลักษณโดยใหนักเรียนศึกษาในแบบฝกทักษะหนา 1 -7  และใหนักเรียนสรุปเปนผังความคิด 
 2.  ครูยกตัวอยางโจทยปญหาบนกระดาน  ซักถามและอธิบายวิธีการแกโจทยปญหาดังนี ้

 
ขั้นท่ี  1 อานโจทยปญหา 

   
ขั้นท่ี  2 คิดวิเคราะหโจทย  
 - โจทยใหหาอะไร 
 (จะเหลือสมคิดเปนเศษสวนเทาไรของกระจาด) 
 - โจทยใหอะไรมา 

  1.  สมกระจาดแรกมี   
16
9  ของกระจาด   

  2.  สมกระจาดที่สองมี  
12
7  ของกระจาด   

  3.  ถาขายสมไป   
4
3  ของกระจาด 

 
 
 
 

สมกระจาดแรกมี  
16
9  ของกระจาด  สมกระจาดที่สองมี 

12
7  ของกระจาด  ถาขายสมไป  

4
3  ของกระจาด  จะเหลือสมคิดเปนเศษสวนเทาไรของกระจาด 

ตัวอยางที่  1 
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ขั้นท่ี  3  คิดหาวิธีแก 
- วาดรูป/ตีความ 

 
จะเหลือสม 

คิดเปนเศษสวน = สมกระจาดแรก  +  
สมกระจาดท่ี

สอง  -  สมท่ีขายไป 

           

 = 
16
9   +  

12
7   -  

4
3  

  
- เขียนเปนประโยคสัญลักษณ    
   

16
9   +  

12
7   -  

4
3    =    

   
ขั้นท่ี  4 คิดคํานวณหาคําตอบ 

วิธีทํา  
16
9   +  

12
7   -  

4
3  = 






 






 






 

12
12

4
3

4
4

12
7

3
3

16
9  

     = 
48
36

48
28

48
27

  

     = 
48
19   ของกระจาด 

ตอบ   
48
19   ของกระจาด 

 
ขั้นท่ี  5  ตรวจสอบคําตอบ โดยใชวิธีทบทวนการคิดคํานวณหาคําตอบ 

 
ขั้นท่ี  1 อานโจทยปญหา 

  
 
 
 

มีดินสอ  240  แทง  ขายไป 
5
3  ของดินสอท่ีมีอยู  จะเหลือดินสอกี่แทง 

ตัวอยางที่  2 
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ขั้นท่ี  2 คิดวิเคราะหโจทย  
 - โจทยใหหาอะไร 
 (จะเหลือดินสอกี่แทง) 
 - โจทยใหอะไรมา 
  1.  มีดินสอ  240  แทง   

  2.  ขายไป 
5
3  ของดินสอที่มีอยู  =  






  240

5
3   แทง 

 
ขั้นท่ี  3  คิดหาวิธีแก 

- วาดรูป/ตีความ 
 
จะเหลือดินสอ = จํานวนดินสอที่มี  -  จํานวนดินสอที่ขายไป 

       
 = 

240   -  





  240

5
3  

  
 - เขียนเปนประโยคสัญลักษณ    
   240 - 






  240

5
3  =   

  
ขั้นท่ี  4 คิดคํานวณหาคําตอบ 
 

วิธีทํา  240 - 





  240

5
3  = 144240   

     = 96   แทง 
ตอบ  96   แทง  
 
ขั้นท่ี  5  ตรวจสอบคําตอบ โดยใชวิธีทบทวนการคิดคํานวณหาคําตอบ  
 1.  ครูและนักเรียนรวนกันอภิปรายและสรุปเกี่ยวกับโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 
 2.  ใหนักเรียนฝกวิเคราะหโจทยปญหา  และวิธีการคิดคํานวณเพื่อหาคําตอบจากแบบฝก
ทักษะชุดที่  1 เร่ืองโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย  คนละ  1  ชุด 
 3.  นักเรียนตรวจคําตอบดวยตนเองจากเฉลย 
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สื่อการเรียนการสอน 
 1.  ตัวอยางโจทยปญหา 
 2.  แบบฝกทักษะการแกโจทยปญหาคณิตศาสตรชุดที่ 1 เร่ืองโจทยปญหาเศษสวนอยาง
งาย 
 
การวัดและประเมินผล 
 1.  การสังเกต 
  -  การทํากิจกรรม 
  -  กระบวนการคิด  

2. การตรวจผลงาน 
 -  แบบฝกทักษะการแกโจทยปญหาคณิตศาสตรชุดที่ 1 เร่ืองโจทยปญหาเศษสวน
อยางงาย 
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คํานํา 
 
 

 ปญหาท่ียิ่งใหญปญหาหนึ่งของนักเรียนในการเรียนวิชาคณิตศาสตร  คือ  การทําเลขโจทย
ปญหา  เริ่มตนตั้งแตการพิจารณาโจทย  การวิเคราะหเพ่ือกําหนดเครื่องหมายท่ีใชในการคํานวณ  
ขั้นตอนการเขียนประโยคสัญลักษณ  ตลอดจนการแสดงวิธีการคํานวณ  เปนตน  
 ผูจัดทําจึงไดพัฒนาแบบฝกทักษะเลมนี้ขึ้น  ซ่ึงเปนองคความรูเกี่ยวกับการเขียนประโยค
สัญลักษณท่ีมีหลักเกณฑทางวิชาการ  มีขั้นตอนมีเหตุผล  เรียนรูได  เพ่ือเปนแนวทางใหนักเรียน
สามารถเรียนรูและทําความเขาใจ  ซ่ึงจะสงผลตอการเรียนวิชาคณิตศาสตรใหไดผลดียิง่ขึ้น 
 จึงหวังเปนอยางยิ่งวาแบบฝกทักษะเลมนี้จะเปนท้ังทางเลือก  และเปนประโยชนตอนักเรียน
ในการเรียนวิชาคณิตศาสตรใหมีความกาวหนามากยิ่งขึ้น 
 
         ผูจัดทํา 
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คําช้ีแจง 
ในการใชแบบฝกทักษะวิชาคณิตศาสตรเร่ืองโจทยปญหาเศษสวน 

1. แบบฝกทักษะนี้เปนแบบฝกทักษะท่ีใหนักเรียนเติมคําตอบลงในชองวาง 
2. แบบฝกทักษะเลมนี้มีท้ังส้ิน  4  ชุด  ไดแก 
  ชุดท่ี  1  แบบฝกทักษะโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 
  ชุดท่ี  2  แบบฝกทักษะโจทยปญหาเศษสวนท่ีมีจํานวนท้ังหมดเปน  1 
  ชุดท่ี  3  แบบฝกทักษะโจทยปญหาเศษสวนท่ีหาจํานวนท้ังหมด 
  ชุดท่ี  4  แบบฝกทักษะโจทยปญหาเศษสวนหลายขั้นตอน 
3. นักเรียนตองทําแบบฝกทักษะดวยตนเองทุกขอภายในเวลา  70  นาที   
4. เม่ือนักเรียนทําแบบฝกทักษะเสร็จเรียบรอยแลวใหนักเรียนนําสงครูเพ่ือตรวจคําตอบ 
5. เม่ือนักเรียนทุกคนทําแบบฝกทักษะเสร็จเรยีบรอยแลวใหนักเรียนทําแบบทดสอบยอยทาย

แบบฝกทักษะพรอมกันภายในเวลา 10  นาที 
6. ในขณะท่ีนักเรียนทําแบบฝกทักษะนักเรียนสามารถปรึกษาหรือแลกเปล่ียนความรู  

ความคิดกับเพ่ือนและครูได  
7. แบบฝกทักษะแตละขอท่ีนักเรียนทํา ใชเกณฑการใหคะแนนดังนี ้

เกณฑการใหคะแนน ระดับคะแนน 
 
รายการประเมิน 3 2 1 

1. ความถูกตอง  ตรงตามประเด็นและ 
ถูกตองชัดเจน 

ตรงตามประเด็น  
และถูกตอง 

ตรงตามประเด็น 
บางเล็กนอย 

2. ความสะอาด ไมมีรอย ลบ ขูดขีด
สะอาด สวยงาม 

มีรอย ลบ ขูดขีดเปนบางท่ี มีรอย ลบ ขูดขีดมากกวา 
3 ท่ี 

3. ทันตามกําหนดเวลา ผลงานเสร็จเรียบรอย 
และสงตรงตามเวลาท่ี 
กําหนด 

ผลงานเสร็จเรียบรอย 
และสงชากวาเวลาท่ี 
กําหนดเล็กนอย 

สงผลงานชากวา 
กําหนดมาก 
 

สรุประดับคุณภาพ 
คะแนนเต็มแตละแบบฝกทักษะ         10     คะแนน 
คะแนน 0 –4  หมายถึง ควรปรับปรุง 
คะแนน 5 – 7 หมายถึง พอใช   
 คะแนน 8 – 10 หมายถึง ระดับคุณภาพด ี
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แนวทางการเขียนประโยคสัญลักษณ 
 

เม่ืออานโจทยปญหาทุกขอใหพิจารณาท่ีคําถามวาโจทยแตละขอถามวาอะไรซ่ึงหมายความ 
วานักเรียนจะตองตอบในส่ิงท่ีโจทยถาม  เชน 
 
 ตัวอยางที่  1 มีเงินอยู  20  บาท  ซ้ือน้ําดื่ม  8  บาท  จะเหลือเงินเทาใด 
   จากโจทยขอนี้โจทยถามวา  จะเหลือเงินเทาใด 
 ตัวอยางที่  2  เล้ียงแมว  12  ตัว  ปนี้แมวออกลูกมาอีก  5  ตัว  จะมีแมวรวมกันกี่ตัว 
   จากโจทยขอนี้โจทยถามวา  จะมีแมวรวมกันกี่ตัว 
จากตัวอยางท่ี  1  จะตองหาคําตอบวา  จะเหลือเงินเทาใด  และตวัอยางท่ี  2  จะตองหาคําตอบวา  จะ
มีแมวรวมกันกี่ตัว 

 
 
  

 การแสดงแนวคิดท่ีจะใหไดคําตอบ  เปนกระบวนการคิดวาจะทําอยางไรจึงจะไดคําตอบ  
โดยอาศัยขอมูลตาง ๆ ท่ีโจทยกําหนดใหมา 
 วิธีการคิดก็คือ  การคิดวิเคราะหความสัมพันธระหวางขอมูลท่ีโจทยกําหนดใหมากับคําตอบ
ท่ีควรเปนไปได  โดยอาศัย 

ขั้นที่  1  ตอบในส่ิงที่โจทยถาม 

ขั้นที่  2  แสดงแนวคิดทีจ่ะใหไดคําตอบ 

ขั้น  3  แทนคาเปนตัวเลข 

ขั้นที่  1  ตอบในส่ิงที่โจทยถาม 

ขั้นที่  2  แสดงแนวคิดที่จะใหไดคําตอบ 
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(1) จากประสบการณ 
(2) จากเหตุผล 

 การคิดวิเคราะหจากประสบการณ  เชน  ซ้ือสบูหนึ่งกอนราคา  9  บาท  ใหธนบัตร  20  บา
จากประสบการของผูซ้ือจะพบวา  จํานวนเงินท่ีผูซ้ือจายไป  20  บาท  มากกวาจํานวนเงินท่ีซ้ือสบู  9  
บาท  ดังนั้นผูซ้ือจะตองไดรับเงินทอน  เปนตน 
 การคิดวิเคราะหจากเหตุผล  จากตัวอยางขางตน  ผูซ้ือจะตองมีความเขาใจในตนเองวา  เม่ือ
ซ้ือสบูแลว  จํานวนเงินท่ีมีอยูเดิมจะลดนอยลง  ซ่ึงจะเปนผลตอการวิเคราะหเครื่องหมายทาง
คณิตศาสตรท่ีใชคือ  เครื่องหมายลบ (- ) และคิดวิเคราะหวาจํานวนเงินท่ีจายใหผูขาย  20  บาท  
มากกวาราคาสบู  9  บาท  การนําตัวเลขมาลบกัน  จะตองนําจํานวนเงินที่มากกวาลบจํานวนเงินที่
นอยกวา 
 

จะไดรับเงินทอน = จํานวนเงินท่ีจาย  -  จํานวนเงินท่ีซ้ือสบู 
  
 สําหรับในขั้นตอนนี้จะยังไมเนนเรื่องตัวเลข  แตจะเนนการแสดงวิสัยทัศนในการหาคําตอบ  
ดังนั้นในขั้นตอนท่ีจะเขียนในการบรรยายแสดงวิสัยทัศน 

 
  
 

 เปนการนําตัวเลขท่ีโจทยกําหนดใหมาแทนคาแนวคิดตามลําดับ  ดังนี ้
 

จะไดรับเงินทอน = จํานวนเงินท่ีจาย  -  จํานวนเงินท่ีซ้ือสบู 
       
 = 20  -  9 
       

ประโยคสัญลักษณคือ 20  -  9   =         
 

 
 
 
 

ขั้นที่  3  แทนคาเปนตัวเลข 
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 ในโจทยปญหาจะมีตัวเลขหรือจํานวนอยางนอย  2  จํานวน  ซ่ึงจะมีความสัมพันธกัน 
ความสัมพันธดังกลาวจะมีรูปแบบใน  2  ลักษณะดังนี ้

  
 

 1.1  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางเพ่ิมขึ้นคร้ังเดียว   การเช่ือมโยงตัวเลขหรือจํานวนใช
เคร่ืองหมายบวก 
ตัวอยาง  แดงมีขนมอยู  5  ช้ิน ขาวใหอีก  3  ช้ิน  แดงจะมีขนมกี่ช้ิน 
  ประโยคสัญลักษณ   35   =  
 
 1.2  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางเพ่ิมขึ้นหลาย ๆ คร้ัง แตละคร้ังเพ่ิมขึ้นไมเทากัน  การ
เช่ือมโยงตัวเลขหรือจํานวนใชเคร่ืองหมายบวก 
ตัวอยาง  แดงมีขนมอยู  5  ช้ินขาวใหอีก  3  ช้ิน  เขียวใหอีก 2  ช้ินแดงจะมีขนมกี่ช้ิน 
  ประโยคสัญลักษณ   235   =  
 
 1.3  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางเพ่ิมขึ้นหลาย ๆ คร้ัง แตละคร้ังเพ่ิมขึ้นเทากัน  การ
เช่ือมโยงตัวเลขหรือจํานวนใชเคร่ืองหมายคูณ 
ตัวอยาง  ซ้ือขนมมา  5  ช้ิน ราคาช้ินละ  10  บาท  จะตองจายเงินเทาใด 
  ประโยคสัญลักษณ   105   =  

  
 

 2.1  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางลดลงเพียงคร้ังเดียว   การเช่ือมโยงตัวเลขหรือ
จํานวนใชเคร่ืองหมายลบ 
ตัวอยาง  ฉันมีเงินอยู  10  บาทฉันซ้ือขนมไป  3  บาท  ฉันจะเหลือเงินเทาใด 
  ประโยคสัญลักษณ   310    =  
 
 2.2  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางลดลงหลาย ๆ คร้ัง แตละคร้ังลดลงไมเทากัน  การ
เช่ือมโยงตัวเลขหรือจํานวนใชเคร่ืองหมายลบ 
ตัวอยาง ฉันมีเงินอยู  10  บาท  ฉันซ้ือสมุด  5  บาท  ซ้ือยางลบ  3  บาท  ฉันจะเหลือเงินเทาใด 

การวิเคราะหโจทยเพื่อกําหนดเครื่องหมายท่ีใชคํานวณ 

1.  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางเพ่ิมขึ้น  

2.  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางลดลง  
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  ประโยคสัญลักษณ 3510   =   
2.3  ตัวเลขหรือจํานวนสัมพันธในทางลดลงหลาย ๆ คร้ัง แตละคร้ังลดลงเทากัน  การเช่ือมโยงตัวเลข
หรือจํานวนใชเคร่ืองหมายหาร 
ตัวอยาง  ฉันมีเงิน  20  บาท  ซ้ือขนมถุงละ  5  บาท  ฉันจะซ้ือขนมไดกี่ถุง 
  ประโยคสัญลักษณ   520    =  
 
 
 
 

  
 
  

 หลักการคํานวณโดยท่ัวไปจะเขียนเรียงลําดับขอมูล  เม่ือขอมูลมีหลาย ๆ  ขอมูล  ขอมูลใด
กลาวถึงกอน  ขอมูลใดกลาวถึงในลําดับถัดมา  และขอมูลใดกลาวถึงทายสุดก็จะเขียนเปนลําดับ
ทายสุด 
ตัวอยางที่  1   ซ้ือขนมปง  30  บาท  ซ้ือคุกกี้  25  บาท  และซ้ือขนมเคก  50  บาท  ซ้ือขนม 
  ท้ังหมดเปนเงินกี่บาท 
 จากโจทยกลาวถึงขนมปง  คุกกี้  และขนมเคก  ตามลําดับ  ดังนั้น  ในการแสดงแนวคิดก็
จะตองเรยีงลําดับขนมปง  คุกกี้  และขนมเคก  แบบตามลําดับและแทนคาดังนี ้
วิธีคิด 

ซ้ือผลไม
ท้ังหมดเปนเงิน  =  จํานวนเงิน 

ท่ีซ้ือขนมปง  +  จํานวนเงิน 
ท่ีซ้ือคุกกี ้  +  จํานวนเงินท่ี 

ซ้ือขนมเคก 
             
  =  30   +  25   +  50  
             

ประโยคสัญลักษณ 502530     =         
 
 
 
 

หลักเกณฑท่ัวไปในการเขียนประโยคสัญลักษณ 

1. การเขียนแบบเรียงลําดับขอมูล 
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ตัวอยางที่  2   แดงมีเงิน  50  บาท  ดํามีเงินนอยกวาแดง  8  บาท  แดงและดํามีเงินรวมกันเทาใด 
 จากโจทยกลาวถึงแดงและดํา  ตามลําดับ  ดังนั้น  ในการแสดงแนวคิดก็จะตองเรียงลําดับ
แดงและดํา  ตามลําดับและแทนคาดังนี ้
วิธีคิด 

แดงและดํามีเงินรวมกัน  =  จํานวนเงินท่ีแดงมี  +  จํานวนเงินท่ีดํามี 
         
  =  50   +  850   
         

ประโยคสัญลักษณ  85050     =     
 

  
 
  

 2.1  ตัวเลขท่ีใชเขียนในประโยคสัญลักษณจะตองใชตัวเลขท่ีโจทยกําหนดใหมาเพ่ือเปน
การส่ือสารขอมูลในโจทยท่ีมีความสัมพันธกันตามเนื้อความ 
ตัวอยางที่  3  ในตูแชมีนมเปรี้ยว  13  กลอง  เจาของรานนํานมเปรี้ยวมาแชในตูแชอีก  6  แพ็คๆละ 4  
กลองในตูแชจะมีนมเปรี้ยวแชอยูกี่กลอง 
วิธีคิด 

ในตูแชจะมีนมเปรี้ยวแชอยู  =  จํานวนกลองนม
เปรี้ยวท่ีมีอยูเดิม  +  จํานวนกลองนมเปรี้ยว

ท่ีนํามาแชเพ่ิม 
         
  =  13   +  46  
         

ประโยคสัญลักษณ  4613     =     
  
 2.2  การนําตัวเลขในโจทยมาคํานวณใหเสร็จกอนการแทนคาเปนส่ิงท่ีไมถูกตองเพราะจะ
ไมสามารถส่ือสารขอมูลในโจทยใหมีความชัดเจนได  ซ่ึงไมสอดคลองกับเจตนาในการเขียน
ประโยคสัญลักษณ  เพราะการเขียนประโยคสัญลักษณเปนการสะทอนภาพรวมของขอมูลท่ีโจทย
กําหนดให  ซ่ึงขอมูลเหลานี้จะแสดงความสัมพันธของเนื้อความในอันท่ีจะนํามาสูคําตอบ 
 

2.  ใชตัวเลขที่โจทยกําหนดให 
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ตัวอยางที่  4   ล้ินจี่  8  กระปอง  ราคา  96  บาท  ล้ินจี่  3  กระปองจะมีราคาเทาใด 
วิธีคิด 

จะมีราคา  =  ราคาล้ินจี่  1  กระปอง     3  กระปอง 
         
  =  12      3  
         

ประโยคสัญลักษณ 312    =     
  
 จากตัวอยางนี้พบวาราคาล้ินจี่  1  กระปองเทากับ  12  บาท  ซ่ึงโจทยไมไดกําหนดมาใหแต
คํานวณมาจาก   896    เปนการคํานวณจากภายนอกใหเสร็จกอน  แลวนํามาแทนคาตัวเลข  12  
จึงไมสามารถส่ือขอมูลและเนื้อความในโจทยได  จึงถือวาเปนการเขียนประโยคสัญลักษณท่ีไม
ถูกตอง  ดังนั้นประโยคสัญลักษณท่ีถูกตองจะตองเขียนดังนี ้
วิธีคิด 

จะมีราคา  =  ราคาล้ินจี่  1  กระปอง     3  กระปอง 
         
  =   896       3  
         

ประโยคสัญลักษณ   3896     =     
  
 2.3  ในบางกรณี  แมโจทยไมไดกําหนดตัวเลขใหโดยตรง  แตเปนตัวเลขท่ีแสดงขอความ
จริงหรืออัตราการเปรียบเทียบของขอมูลนั้น  ก็สามารถนําตัวเลขนั้นแทนคาในประโยคสัญลักษณ
ได  ตัวเลขท่ีแสดงขอความจริงหรืออัตราการเปรียบเทียบ  เชน 
 1  โหล  =   12  ช้ิน   1  วัน  =  24  ช่ัวโมง 1  สัปดาห  =   7  วัน 
 ตัวเลขท่ีแสดงขอความจริงหรืออัตราการเปรียบเทียบจะไดแก  หนวยเวลา  หนวยเงินตรา  
หนวยการช่ัง (น้ําหนัก)  หนวยการตวง  (ปริมาตร)  หนวยการวัด  (ความยาว) 
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ตัวอยางที่  5   ซ้ือไสกรอกมา  7  แพ็ค ๆ ละ  1 โหล  นํามาทอดไป  65  ช้ิน จะเหลือไสกรอกกี่ช้ิน 
วิธีคิด 

จะเหลือไสกรอก  =  จํานวนท่ีซ้ือ 
ไสกรอกท้ังหมด  -  จํานวนไสกรอก 

ท่ีนํามาทอด 
         
  =  127   -  65  
         

ประโยคสัญลักษณ   65127     =     
  
 จากตัวอยางท่ี  5  โจทยไมไดกําหนดวา  1  โหลเทากับเทาใด  แตเปนขอความจริงหรืออัตรา
การเปรียบเทียบท่ีทราบกันโดยท่ัวไปวา  1  โหล  =  12  =  ช้ิน  ดังนั้น  ในการคํานวณไสกรอกท่ีซ้ือ
มาจึงสามรถแทนคาในการคํานวณวา  127   ได 
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แบบฝกทักษะวิชาคณิตศาสตรเรื่องโจทยปญหาเศษสวน 
ชุดท่ี  1  โจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 

หลักการ 
1. โจทยปญหาเศษสวนอยางงายเปนโจทยปญหาเศษสวนท่ีไมซับซอน  สามารถกําหนด

เครื่องหมายไดงาย 
2. การคํานวณโจทยปญหาเศษสวนตองใหหลักวิธีการคํานวณแบบเศษสวน 
3. ตัวอยางการคํานวณ 

 
ตัวอยางที่  1   สมกระจาดแรกมี  

16
9  ของกระจาด  สมกระจาดท่ีสองมี 

12
7  ของกระจาด  ถาขาย

  สมไป 
4
3  ของกระจาด  จะเหลือสมคิดเปนเศษสวนเทาไรของกระจาด 

วิธีคิด   
จะเหลือสม 

คิดเปนเศษสวน = สมกระจาดแรก  +  สมกระจาดท่ีสอง  -  สมท่ีขายไป 

           
 = 

16
9   +  

12
7   -  

4
3  

           
ประโยคสัญลักษณ 

16
9   +  

12
7   -  

4
3    =        

 
วิธีทํา  

16
9   +  

12
7   -  

4
3  = 






 






 






 

12
12

4
3

4
4

12
7

3
3

16
9  

     = 
48
36

48
28

48
27

  

     = 
48
19   ของกระจาด 

ตอบ   
48
19   ของกระจาด 
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ตัวอยางที่  2 มีดินสอ  240  แทง  ขายไป 
5
3  ของดินสอท่ีมีอยู  จะเหลือดินสอกี่แทง 

แนวคิดยอย   มีดินสอ    240    แทง 
  ขายไป    






  240

5
3   แทง 

วิธีคิด 
จะเหลือดินสอ = จํานวนดินสอท่ีมี  -  จํานวนดินสอท่ีขายไป 

       
 = 

240   -  





  240

5
3  

       

ประโยคสัญลักษณ 240 - 





  240

5
3  =    

 
วิธีทํา  240 - 






  240

5
3  = 144240   

     = 96   แทง 
ตอบ  96   แทง  
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แบบฝกทักษะชุดท่ี  1 
เรื่องโจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 

 
1.  นิสาซ้ือผักมาสามชนิดดังนี ้ผักกาดขาว 

8
5   กิโลกรัม กะหลํ่าปลี  

10
7   กิโลกรัม  มะเขือเทศ          

     
5
2  กิโลกรัม ผักท้ังสามชนิดท่ีนสิาซ้ือมาหนักรวมกันกี่กิโลกรัม 

วิธีคิด   
ผักท้ังสามชนิด 
หนักรวมกัน = ผักกาดขาว    กะหลํ่าปลี    มะเขือเทศ 

           

 =  
         

           
ประโยคสัญลักษณ                                      =        

 
วิธีทํา ผักท้ังสามชนิดท่ีนิสาซ้ือมาหนักรวมกัน = …………………………………..  
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
ตอบ   ………………………………….   
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2.  พอสูง 
5
41  เมตร ตอเตี้ยกวาพอ 

3
1   เมตร  ตอสูงเทาไร 

วิธีคิด   
ตอสูง = พอสูง    ตอเตี้ยกวาพอ 

       

 =  
     

       
ประโยคสัญลักษณ                                  =    

 
วิธีทํา ตอสูง     = ………………………………….  
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = ………………………………….  
ตอบ  …………………………………. 
 
3.  วินัยมีท่ีดิน  

2
115  ไร  นําไปขายไรละ  200,000  บาท  ถาขายหมดจะไดเงินเทาไร 

วิธีคิด   
ขายหมดจะไดเงิน = วินัยมีท่ีดิน    ขายไรละ 

       

 =  
     

       
ประโยคสัญลักษณ             =    
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วิธีทํา ถาขายหมดจะไดเงิน   = ………………………………….  
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
ตอบ   …………………………………. 
 
4.  ซ้ือผามา  14  เมตร  นํามาตัดเส้ือตัวละ  

4
31   เมตร  จะตดัเส้ือไดกี่ตัว 

วิธีคิด   

จะตัดเส้ือได =  
     

       

 =  
     

       
ประโยคสัญลักษณ                       =    

 
วิธีทํา จะตัดเส้ือได    = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
ตอบ   …………………………………. 
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5.  เกาอ้ี  72   ตัว  ขายไป  
9
4   ของเกาอ้ีท้ังหมด  จะเหลือเกาอ้ีกี่ตัว 

แนวคิดยอย   เกาอ้ี     72    ตัว 
  จํานวนเกาอ้ีท่ีขายไป   






 

9
472   ตัว 

วิธีคิด 

จะเหลือเกาอี ้ = จํานวนเกาอี ้   
  จํานวนเกาอี้ที่ขายไป 

       
 =  

     

       
ประโยคสัญลักษณ                                         =    

วิธีทํา จะเหลือเกาอ้ี    = ………………………………….  
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
      = …………………………………. 
ตอบ   …………………………………. 
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6.  มีเงินอยู  644   บาท  พอใหอีก  
7
3   ของเงินท่ีมีอยู  รวมมีเงินท้ังหมดเทาไร 

แนวคิดยอย   มีเงินอยู     644    บาท 
  พอใหอีก   ................................................. บาท 
วิธีคิด 

รวมมีเงินทั้งหมด = มีเงินอยู   
 

 พอใหอีก 

       
 =    

   

       
ประโยคสัญลักษณ                                 =    

 
วิธีทํา รวมมีเงินท้ังหมด   = ...................................................  
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = ……………………………….. 
ตอบ   ……………………………………….. 
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7.  ริบบ้ินยาว  
4
15   เมตร  ตัดออกเปนเสนยาวเสนละ  

8
3   เมตร  จะตัดริบบ้ินไดกี่เสน 

วิธีคิด 
 =  

 
    

       
 =  

     

       
ประโยคสัญลักษณ                                    =    

 
วิธีทํา จะตัดริบบ้ินได    = ................................................... 
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = .................................................. 
      = ……………………………….. 
ตอบ   ...................................................... 
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8.  ขาวสารกระสอบหนึ่งมี  100   กิโลกรัม  แบงหุงวันละ  
2
16   กิโลกรัม  เปนเวลา  15  วัน  จะ

เหลือขาวสารกี่กิโลกรัม 
แนวคิดยอย 
ขาวสารกระสอบหนึ่งมี     .............................................. กิโลกรัม  
 จํานวนขาวสารท่ีหุงไป   .............................................. กิโลกรัม  
วิธีคดิ 

 =  
 

    

       
 =  

     

       
ประโยคสัญลักษณ                                   =  
 
วิธีทํา  จะเหลือขาวสาร   = ………………………………………. 
      = ……………………………………….. 
      = ……………………………………….. 
      = ………………………………………. 
      = ……………………………………….. 
      = ……………………………………….. 
      = ………………………………………. 
ตอบ  ………………………………………. 
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9.  ยาสีฟนหลอดหนึ่งราคา  36  บาท  ไดสวนลด  
9
1   ของราคาขาย  สบูกอนหนึ่งราคา  15  บาท  ได

สวนลด  
5
1   ของราคาขาย  ซ้ือยาสีฟนและสบูอยางละหนึ่งช้ินจะตองจายเงินเทาไร 

แนวคิดยอย 
 จายคายาสีฟน  1  ช้ิน    






 

9
13636   บาท 

 จายคาสบู  1  กอน    





 

5
11515   บาท 

วิธีคิด 

จะตองจายเงิน = จายคายาสีฟน  1  ช้ิน   
  จายคาสบู  1  กอน 

       
 =  

     

       
ประโยคสัญลักษณ                                              =   

       
วิธีทํา จะตองจายเงิน   = .................................................................. 
     = ………………………………………….. 
     = ………………………………………….. 
     = ………………………………………….. 
     = …………………………………………..  
ตอบ   ………………………………………. 
 
10.  เสาธงโรงเรียนสูง 800   เซนติเมตร  วิชัยสูง  

16
3   ของความสูงเสาธง  ดํารงสูง  

25
4   ของความ

สูงเสาธง  ดํารงสูงนอยกวาวิชัยกี่เซนติเมตร 
แนวคิดยอย 
 เสาธงโรงเรียนสูง     800     เซนติเมตร  
  วิชัยสูง       






 

16
3800   เซนติเมตร 

 ดํารงสูง      ......................................... เซนติเมตร 
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วิธีคิด 
 =  

 
    

       
 =      
       

ประโยคสัญลักษณ                         =   
 
วิธีทํา  ดํารงสูงนอยกวาวิชัย  = ........................................................................ 
     = ....................................................................... 
     = ....................................................................... 
     = ....................................................................... 
     = ....................................................................... 
     = ....................................................................... 
     = ....................................................................... 
ตอบ   ....................................................................... 
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เฉลยแบบฝกทักษะวิชาคณิตศาสตรเร่ืองโจทยปญหาเศษสวน 
ชุดที่  1  โจทยปญหาเศษสวนอยางงาย 

1.  นิสาซ้ือผักมาสามชนิดดังนี ้ผักกาดขาว 
8
5   กิโลกรัม กะหลํ่าปลี  

10
7   กิโลกรัม  มะเขือเทศ          

     
5
2  กิโลกรัม ผักท้ังสามชนิดท่ีนิสาซ้ือมาหนักรวมกันกี่กิโลกรัม 

วิธีคิด   
ผักท้ังสามชนิด 
หนักรวมกัน = ผักกาดขาว  +  กะหลํ่าปลี  +  มะเขือเทศ 

           
 = 

8
5   +  

10
7   -  

11
2  

           
ประโยคสัญลักษณ 

8
5   +  

10
7   +  

5
2    =        

 
วิธทีํา ผักท้ังสามชนิดท่ีนิสาซ้ือมาหนักรวมกัน = 

8
5   +  

10
7   +  

5
2   

      = 





 






 






 

8
8

5
2

4
4

10
7

5
5

8
5  

      = 
40
16

40
28

40
25







    

      = 
40
69  

      = 
40
112   กิโลกรัม 

ตอบ   
40
112   กิโลกรัม 
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2.  พอสูง 
5
41  เมตร ตอเตี้ยกวาพอ 

3
1   เมตร  ตอสูงเทาไร 

วิธีคิด   
ตอสูง = พอสูง  -  ตอเตี้ยกวาพอ 

       
 = 

5
41   -  

3
1  

       
ประโยคสัญลักษณ 

5
41   -  

3
1        =    

วิธีทํา ตอสูง     = 
5
41   -  

3
1    

      = 
3
1

5
9
  

      = 





 






 

5
5

3
1

3
3

5
9  

      = 
15
5

15
27

  

      = 
15
22  

      = 
15
71   เมตร 

ตอบ   
15
71   เมตร  

 
3.  วินัยมีท่ีดิน  

2
115  ไร  นําไปขายไรละ  200,000  บาท  ถาขายหมดจะไดเงินเทาไร 

วิธีคิด   
ขายหมดจะไดเงิน = วินัยมีท่ีดิน     ขายไรละ 

       
 = 

2
115      000,200  

       
ประโยคสัญลักษณ 

2
115       000,200    =    
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วิธีทํา  ถาขายหมดจะไดเงิน  = 000,200
2
115     

      = 000,200
2
31

  
      = 000,100,3   บาท 
ตอบ   000,100,3   บาท 
 
4.  ซ้ือผามา  14  เมตร  นํามาตัดเส้ือตัวละ  

4
31   เมตร  จะตัดเส้ือไดกี่ตัว 

วิธีคิด   
จะตัดเส้ือได = ซ้ือผามา     นํามาตัดเส้ือตัวละ 

       
 = 14     

4
31  

       
ประโยคสัญลักษณ 14     

4
31    =    

 
วิธีทํา จะตัดเส้ือได    = 

4
3114   

      = 
4
714   

      = 
7
414  

      = 8    ตัว 
ตอบ   8   ตัว 
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5.  เกาอ้ี  72   ตัว  ขายไป  
9
4   ของเกาอ้ีท้ังหมด  จะเหลือเกาอ้ีกี่ตัว 

แนวคิดยอย   เกาอ้ี     72    ตัว 
  จํานวนเกาอ้ีท่ีขายไป   






 

9
472   ตัว 

วิธีคิด 
จะเหลือเกาอ้ี = จํานวนเกาอ้ี  -  จํานวนเกาอ้ีท่ีขายไป 

       
 = 

72   -  





 

9
472  

       

ประโยคสัญลักษณ 72   -  





 

9
472  =    

 
วิธีทํา จะเหลือเกาอ้ี    = 






 

9
47272    

      = 2472   
      = 48     ตัว 
ตอบ   48     ตัว 
 
6.  มีเงินอยู  644   บาท  พอใหอีก  

7
3   ของเงินท่ีมีอยู  รวมมีเงินท้ังหมดเทาไร 

แนวคิดยอย   มีเงินอยู     644    บาท 
  พอใหอีก    






 

7
3644   บาท 

วิธีคิด 
รวมมีเงินท้ังหมด = มีเงินอยู  +  พอใหอีก 

       
 = 

644   +  





 

7
3644  

       

ประโยคสัญลักษณ 





 

7
3644644    =    
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วิธีทํา รวมมีเงินท้ังหมด   = 





 

7
3644644   

      = 276644   
      = 920     บาท 
ตอบ   920     บาท 
 
7.  ริบบ้ินยาว  

4
15   เมตร  ตัดออกเปนเสนยาวเสนละ  

8
3   เมตร  จะตัดริบบ้ินไดกี่เสน 

วิธีคิด 
จะตัดริบบ้ินได = ความยาวริบบ้ินท่ีมี     ความยาวริบบ้ินท่ีตัดเปนเสน 

       
 = 

4
15      

8
3  

       
ประโยคสัญลักษณ 

8
3

4
15     =    

 
วิธีทํา จะตัดริบบ้ินได    = 

8
3

4
15    

      = 
3
8

4
21

    
      = 14    เสน 
ตอบ   14    เสน 
 
8.  ขาวสารกระสอบหนึ่งมี  100   กิโลกรัม  แบงหุงวันละ  

2
16   กิโลกรัม  เปนเวลา  15  วัน  จะ

เหลือขาวสารกี่กิโลกรัม 
แนวคิดยอย 
ขาวสารกระสอบหนึ่งมี       100     กิโลกรัม  
 จํานวนขาวสารท่ีหุงไป     






 15

2
16  กิโลกรัม  
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วิธีคิด 
จะเหลือขาวสาร = จํานวนขาวสารท่ีมี  -  จํานวนขาวสารท่ีหุงไป 

       
 = 

100   -  





 15

2
16  

       
ประโยคสัญลักษณ 






  15

2
16100 =   

 
วิธีทํา จะเหลือขาวสาร    = 






  15

2
16100  

      = 





  15

2
13100  

      = 
2

195100   

      = 
2

195
2
2

1
100







   

      = 
2

195
2

200
  

      = 
2
5  

      = 
2
12   กิโลกรัม 

ตอบ  
2
12   กิโลกรัม 

 
9.  ยาสีฟนหลอดหนึ่งราคา  36  บาท  ไดสวนลด  

9
1   ของราคาขาย  สบูกอนหนึ่งราคา  15  บาท  ได

สวนลด  
5
1   ของราคาขาย  ซ้ือยาสีฟนและสบูอยางละหนึง่ช้ินจะตองจายเงินเทาไร 

แนวคิดยอย 
ยาสีฟนหลอดหนึ่งราคา       36    บาท    
 สวนลดยาสีฟน     






 

9
136   บาท 

 สบูกอนหนึ่งราคา      15      บาท   
 สวนลดสบู     






 

5
115   บาท 
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 จายคายาสีฟน  1  ช้ิน    





 

9
13636   บาท 

 จายคาสบู  1  กอน    





 

5
11515   บาท 

วิธีคิด 
จะตองจายเงิน = จายคายาสีฟน  1  ช้ิน  +  จายคาสบู  1  กอน 

       
 = 






 

9
13636   +  






 

5
11515  

       
ประโยคสัญลักษณ 















 

9
13636   +  














 

5
11515 =   

       
วิธีทํา  

 จะตองจายเงิน   = 













 














 

5
11515

9
13636  

     =    315436   
     = 44     บาท 
ตอบ   44    บาท 
 
10.  เสาธงโรงเรียนสูง 800   เซนติเมตร  วิชัยสูง  

16
3   ของความสูงเสาธง  ดํารงสูง  

25
4   ของความ

สูงเสาธง  ดํารงสูงนอยกวาวิชัยกี่เซนติเมตร 
แนวคิดยอย 
 เสาธงโรงเรียนสูง     800     เซนติเมตร  
  วิชัยสูง       






 

16
3800   เซนติเมตร 

 ดํารงสูง       





 

25
4800   เซนติเมตร 
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วิธีคิด 
ดํารงสูงนอยกวาวิชัย = วิชัยสูง  -  ดํารงสูง 

       
 = 






 

16
3800   -  






 

25
4800  

       
ประโยคสัญลักษณ 






 

16
3800   -  






 

25
4800 =   

 
วิธีทํา  ดํารงสูงนอยกวาวิชัย  = 






 

16
3800   -  






 

25
4800    

     = 128150   
     = 22    เซนติเมตร 
ตอบ   22    เซนติเมตร 
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ภาคผนวก  ค 
รายช่ือผูเช่ียวชาญเปนผูตรวจเคร่ืองมือที่ใชในการศึกษาคนควา 
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รายช่ือผูเช่ียวชาญเปนผูตรวจเคร่ืองมือที่ใชในการศึกษาคนควา 
 

1. รองศาสตราจารย ดร. สําราญ  มีแจง 
 อาจารยมหาวิทยาลัยนเรศวร  จังหวัดพิษณุโลก 
 
2. นายสมพงษ  พัดจาด 
 ศึกษานิเทศกชํานาญการพิเศษ  สํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาพิษณุโลกเขต 2               
 จังหวัดพิษณุโลก 
 
3. นายชัยยศ  ทองปากน้ํา 
 ศึกษานิเทศกชํานาญการพิเศษ  สํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาพิษณุโลกเขต 2               
 จังหวัดพิษณุโลก 
 
4. นางเรียงไร  แชมชัย 
 ครู  คศ. 3  ชํานาญการพิเศษ  โรงเรียนสากเหล็กวิทยา  อําเภอสากเหล็ก  จังหวัดพิจิตร 
 
5. นางสมคิด  กล่ินอน 
 ครู  คศ. 3  ชํานาญการพิเศษ  โรงเรียนบานบัวยาง  อําเภอวชิรบารมี  จังหวัดพิจิตร 
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ประวัติผูศึกษาคนควา 
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ประวัติผูศึกษาคนควา 
 

ช่ือ – ช่ือสกุล พรพรรษา   เชื้อวีระชน 
วัน  เดือน  ป เกิด 28  กรกฎาคม  2523 
ท่ีอยูปจจุบัน 48/2  หมู  1  ตําบลโรงชาง  อําเภอเมือง  จังหวัดพิจิตร  66000 
ท่ีทํางานปจจุบัน โรงเรียนวังโมกขพิทยาคม 10 หมู 5  ตําบลวังโมกข  อําเภอวชิรบารมี  

จังหวัดพิจิตร  66140 
ตําแหนงหนาท่ีปจจุบัน ครู  คศ. 1 
ประสบการทํางาน  

 พ.ศ. 2550 ครูผูชวย  โรงเรียนวังโมกขพิทยาคม 
 พ.ศ. 2552 ครู  คศ. 1 โรงเรียนวังโมกขพิทยาคม 

ประวัติการศึกษา  
 พ.ศ. 2545 คบ. (คณิตศาสตร)  สถาบันราชภัฏพิบูลสงคราม 
 พ.ศ. 2548 บธ.บ. (การบัญช)ี  มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
   

  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


